

# 坚定改革信心 为推进中国式现代化贡献力量

### ——与会代表谈学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上的重要讲话精神

杜伊斯特说

"进一步全面深化改革,要紧扣推进 中国式现代化这个主题,突出改革重点, 把牢价值取向,讲求方式方法,为完成中 心任务、实现战略目标增添动力。'

习近平总书记23日在山东省济南 市主持召开企业和专家座谈会并发表 重要讲话。与会企业家和专家表示,要 认真学习领会,以总书记重要讲话精神 为指引,迎难而上、开拓创新,持续将改 革推向纵深,为推进中国式现代化贡献

清华大学经济管理学院院长白重恩 说,这次座谈会的召开,正值党的二十届 三中全会即将召开的重要时刻。习近平 总书记发表的重要讲话,指明了更清晰的 改革方向,为我们紧扣改革主题、突出改 革重点、把牢价值取向以及讲求方式方法 提供了根本遵循。

"以高质量发展推进中国式现代化, 摆在我们面前的改革任务繁重,还有 很多硬骨头要啃。"白重恩表示,习近平 总书记在座谈会上提出要"紧扣推进中 国式现代化,坚持目标导向和问题导向 相结合",指引我们必须紧紧围绕改革总 目标,从阻碍推进中国式现代化的深层 次体制机制和矛盾问题入手,找准问题 根源,一个问题一个问题解决,打开全面

习近平总书记在座谈会上强调,进一 步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾 的主要方面。

"习近平总书记在座谈会上专门以经 济体制改革为例展开阐释,并列举了'构 建高水平社会主义市场经济体制''完善 支持全面创新、城乡融合发展等体制机 制'等改革重点,让企业对改革如何抓住 主要矛盾和矛盾的主要方面有了更深刻 领悟。"小米科技有限责任公司创始人、董 事长兼首席执行官雷军说。

近段时间,新亮相的小米新能源汽车 备受市场关注。聚焦高质量发展,这家民 营企业围绕"低碳"和"智能"持续加强科 技研发和产品创新。雷军表示,以改革激 发创新活力,以创新点燃改革引擎,这对 企业来说至关重要。完善支持全面创新 的体制机制,就是要为发展新质生产力解 除束缚,这有利于我国在国际经济、科技 竞争中争取主动权,也让企业更有信心以 科技创新推动产业创新,在新赛道上跑出

聚精会神参加座谈会,会议笔记密密 麻麻写满了几页纸,江苏集萃苏科思科技 有限公司首席执行官汉斯·杜伊斯特激动 的心情久久难以平复。

近年来,这家企业一直致力于将荷 兰的高科技研发合作模式引入中国。 "从习近平主席的讲话中,我充分感受 到了中国领导人开放、包容的心态,以 及中国政府对外资企业的重视,这让我 们更有信心继续扎根中国市场,聚焦企 业发展,进一步扩大在华投资。"汉斯·

改革越到攻坚期、深水区,越要把牢 价值取向,坚持从百姓的急难愁盼中找准 改革发力点和突破口,让人民群众有更多 的获得感、幸福感、安全感。

江西庐山市山水忆恋家庭农场负责 人陈兰芸2008年返乡创业,承包荒山种 植茶叶,乘着改革的东风,从一名普通的 个体工商户成长为带动数百人就业的家 庭农场负责人。

"习近平总书记说'抓改革、促发展, 归根到底就是为了让人民过上更好的日 子',这激励我更好发展农场、带动更多父 老乡亲增收致富,为推动城乡融合发展、 深化农村改革和乡村产业振兴贡献力

全面深化改革,如何用好科学的改 革方法论至关重要。习近平总书记在座 谈会上强调,改革有破有立,得其法则事 半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负

"习近平总书记在座谈会上的重要讲 话,指引我们科学把握改革的方式方法, 确保改革取得实效。"中国中车集团有限 公司党委书记、董事长孙永才说,总书记 提出改革要"坚持守正创新",我们要更 加坚定把牢前进方向,该改的、能改的坚 决改好改到位,不该改的、不能改的坚决 不改,不动摇、不偏轨,确保改革事业行 稳致远。

"坚持党的领导、加强党的建设,是国 有企业的'根'和'魂'。改革无论怎么改, 我们都要始终坚定不移听党话、跟党走。 孙永才表示,当前,新一轮国企改革已步 入关键期,中国中车将牢记习近平总书记 的殷殷嘱托,敢啃硬骨头,敢于涉险滩,不 断推动国企改革走深走实,坚定不移做强 做优做大,持续擦亮中国高铁这张"国家

改革进展蹄疾步稳,改革征程催人奋 进。进一步全面深化改革是一项复杂的 系统性工程,需要各领域各方面改革举措 同向发力、形成合力,以钉钉子精神狠抓 落实,确保全面深化改革举措落地见效, 不断为中国式现代化注入强劲动力、提供 有力制度保障。

新华社济南5月25日电

#### 进一步全面深化改革 要紧扣推进中国式现代化主题

紧接01版 从深化科技体制改 革到构建全国统一大市场…… 改革由局部探索、破冰突围到系 统集成、全面深化,为中国式现 代化注入不竭动力源泉。

党的二十大擘画了全面建 设社会主义现代化国家的宏伟 蓝图,提出了一系列重大改革举 措。进一步全面深化改革,这既 是党的十八届三中全会以来全 面深化改革的实践续篇,也是新 征程推进中国式现代化的时代 新篇。必须深刻认识到,改革开 放只有进行时、没有完成时。面 对纷繁复杂的国际国内形势,面 对新一轮科技革命和产业变革, 面对人民群众新期待,必须继续 把改革推向前进。新征程上,紧 扣推进中国式现代化主题,以改 革到底的坚强决心,动真格、敢 碰硬,不断解放和发展社会生产 力、解放和增强社会活力,才能 使中国式现代化建设披荆斩棘、

"坚持目标导向和问题导 向相结合",习近平总书记提出 的这一明确要求,为紧扣推进

中国式现代化主题进一步全面 深化改革,提供了科学方法指 引。完善和发展中国特色社会 主义制度、推进国家治理体系 和治理能力现代化,进一步全 面深化改革必须锚定这个总目 标,把我国制度优势充分发挥 出来,更好将其转化为国家治 理效能。要奔着问题去、盯着 问题改,坚决破除妨碍推进中 国式现代化的思想观念和体制 机制弊端,着力破解深层次体 制机制障碍和结构性矛盾,不 断为中国式现代化注入强劲动 力、提供有力制度保障。

越是前无古人的开创性事 业,越是充满风险挑战、需要付 出艰辛努力。前进道路上,更加 紧密地团结在以习近平同志为 核心的党中央周围,全面贯彻 习近平新时代中国特色社会主 义思想,把全面深化改革作为推 进中国式现代化的根本动力,把 准方向、守正创新、真抓实干,我 们一定能谱写改革开放新篇章、

创造事业发展新辉煌。

新华社北京5月25日电

#### 南方部分中小河流 可能发生超警以上洪水

25日至27日,南方地区预 计将有一次强降雨过程。受降 雨影响,珠江、长江等流域的多 条河流可能发生超警洪水,暴雨 区内部分中小河流可能发生超

水利部最新发布的汛情通报

大到暴雨为主。受其影响,广西 柳江、桂江,湖南湘江中下游支流 宜水、舂陵水、耒水、洣水,江西赣 江中游支流蜀水、遂川江,福建闽 江上游建溪、富屯溪,浙江瓯江等 河流可能发生超警洪水;暴雨区 内部分中小河流可能发生超警以 据新华社

# 有一次移动性的强降雨过程,以

警以上洪水。

显示,25日至27日,我国西南东 部和南部、华南、江南等地预计将 上洪水。

## 赣州一公交车冲下负一层平台

5月25日,赣州市公安局 交警支队通报,当日16时48 分,一辆车牌为赣 B00779D 的 公交车(驾驶员李某,49岁,车 内乘客12人)行驶至赣州市章 贡区文清路南门口转盘处,车 辆失控冲破转盘围栏,坠落至 负一层露天平台,致车内9人 受伤(多为磕碰和刮擦伤),伤 者已送医院救治,均无生命危

25日18时许,章贡区应急 管理局工作人员告诉记者,目 前公安、交警、消防、120等多部 门已在现场处置,有伤者被送 往医院。赣州公交工作人员回 应称,事发现场已封闭,具体情

文图据南方都市报



## 致车内9人受伤

险。目前,事故处置工作正在

况正在了解中。

事故现场

#### 普京 支持在当前现实基础上与乌克兰谈判

俄罗斯总统普京24日在白 俄罗斯首都明斯克表示,支持在 当前现实基础上与乌克兰谈判。

普京23日至24日对白俄罗 斯进行访问。他24日在新闻发 布会上表示,俄方从未放弃谈判 进程,是乌克兰方面表示谈判终 止。乌克兰方面回到谈判桌不 能基于一方意愿,要基于在白俄 罗斯和土耳其谈判取得的成果 以及当前的现实。

普京同时强调,俄罗斯如果 与乌克兰签署和平协议,需要与 "合法的"乌克兰当局打交道。 他认为,泽连斯基作为乌克兰总 统的合法性已经结束。

访问期间,普京在与白俄罗

斯总统卢卡申科谈到安全问题 时表示,俄白联盟国家的边境受 到可靠保护,俄白两国边境都部 署了俄罗斯防御系统和战术核 武器。他说,鉴于当前联盟国家 外部的紧张局势,他在与卢卡申 科会谈中"详细讨论了形成统一 防御空间问题"。

对于俄罗斯正在进行的非 战略核武器演习,普京表示,这 是俄罗斯定期进行的演习,不存 在使局势升级的说法。此次演 习与以往不同之处就是"在白俄 罗斯领土上部署了非战略核武 器后,我们和白俄罗斯盟友一起 演习"。

据新华社

#### 美国 首次在牛肉中检测出禽流感病毒

美国农业部24日通报,研 究人员首次在一头奶牛的牛肉 样本中检测出禽流感病毒。这 头奶牛的肉制品不会进入消费 市场,民众仍然可以安全食用 牛肉。

通报说,研究人员在屠宰场 收集了109头有生病症状奶牛 的牛肉样本,目前已对96份样 本完成通过聚合酶链式反应 (PCR)检测,在其中一份样本

在美国,部分"高龄"奶牛会

末出售。美国农业部先前说,已 从零售店收集牛肉末样本做禽 流感病毒检测,尚未发现病毒存 在迹象。 按照农业部说法,即使消费 者购买的牛肉中含有禽流感病

被送往屠宰场,最终加工成牛肉

毒,如果烹饪时牛肉内部温度能 达到73.9摄氏度,这种病毒也能 被杀死。据美联社报道,今年以 来,美国已确认两例人接触奶牛 后感染禽流感病例,两名感染者 均为奶牛场工人。 据新华社

"这说明,通过传统产业改造升级,也 能发展新质生产力。我们要从大国走向

去'传经送宝'。"

强国,肯定要过这一关,走自主创新的道 路。"总书记赞许地说,"你们的贡献很大, 体现了劳模精神、工匠精神。"

"拼命干不一定干好,不拼命干肯定

干不好!"正是以这种精神,张连钢带领团

队攻克一个个难关,实现软硬件设备全部

国产化,并把相关技术推广到"一带一路"

沿线国家,"最近,欧洲的港口还邀请我们

港湾内,碧波荡漾。习近平总书记来 到岸边,举目远眺。

地的万吨货轮,展现出港通四海的宏大气魄。

远处码头,一字排开停靠着来自世界各

"我们都是奋斗者,从过去奋斗到今 天,取得这么辉煌的成就。我们未来的目 标很明确很伟大,要实现它,还得靠我们 继续实干奋斗。要有这样的信心和底气, 让我们共同努力!"面对码头作业现场 的港口科技工作者、运营人员、航运人员, 习近平总书记的话语催人奋进

#### 绿道葱茏

—"抓改革、促发展,归根到底就是 为了让人民过上更好的日子"

黄海之滨,一条长约28公里的阳光 海岸绿道,纵贯南北,配以观景平台、运动 步道、游客休憩广场等设施,成为市民和 游客休闲度假的热门打卡点。

近年来,海滨城市日照大力推进海岸 线生态保护修复,助推文旅发展,让碧海 蓝天变成了金山银山。

海天辽阔,涛声阵阵,岸绿沙白。22 日下午,习近平总书记来到阳光海岸绿道 考察调研。

当地负责同志告诉总书记,绿道建设 中,坚持将"原生态"基调贯彻始终,并对 沿线荒废养虾池、荒地等生态薄弱的地方 进行了重点修复提升,种植乔木灌木,最 大限度恢复保护了海洋生态系统的完整 性和自然性。

骑行爱好者、拍婚纱照的恋人、玩风 车的儿童、携手散步的老人……总书记沿

# 风正好扬帆

绿道步行察看海岸线生态保护修复情况, 不时同市民和游客热情地打招呼。

还海于民、还景于民,生态保护带来

市民休闲健身提高了生活品质,旅游 经济也红红火火。2023年日照市共接待游 客5333万人次,比上年增长66.5%,旅游产 业增加值增长25.7%,占GDP比重达5.1%。

绿道边的小广场上,市民游客们纷纷 围拢过来,高声向总书记问好。

习近平总书记同大家说:"生态环境 好,老百姓就多了一份实实在在的幸福 感。绿道建设把自然景色和人工设施很好 地结合起来,应市民所需,是得民心之事。"

望着眼前欢乐的孩子们,总书记格外 高兴:"他们这一代是很幸福的。到第二 个百年奋斗目标实现之时,他们也都长起 来了。我们实现中国式现代化,年轻一代 是中坚力量。老百姓的幸福生活是干出 来的。我们要靠实干奋斗,实现中华民族 伟大复兴,使人民群众生活越来越好。"

中国式现代化,民生为大。全面深化 改革,人民至上。这是中国共产党人的初 心所在,也是新征程改革开放再出发的原 动力、出发点。

23日下午,在山东省济南市召开的 企业和专家座谈会上,习近平总书记进一 步强调:"我们抓改革、促发展,归根到底 就是为了让人民过上更好的日子。党的 十八大后,我提出坚持人民至上、坚持以 人民为中心、人民对美好生活的向往就是 我们的奋斗目标,必须将其落实到全面深 化改革的全过程各方面。"

#### 风正扬帆

—"这一次改革,我们将紧扣推进 中国式现代化主题"

"党的二十大之后,我一直在思考进一 步全面深化改革问题。改革开放后,党的 历届三中全会都是研究改革。这一次改 革,我们将紧扣推进中国式现代化主题。"

在企业和专家座谈会上,习近平总书记 开宗明义:"面对面听取大家的意见和建 议,请大家畅所欲言。"

会场中,有来自国有企业、民营企业、 外资企业、港澳台资企业、专精特新"小巨 人"企业、个体工商户的代表,有来自经济 领域的专家学者,有来自有关部门和地方

两名来自民营企业的代表先后发言, 不约而同谈到促进民营企业聚焦主业、修 好内功的重要性——

安踏体育用品集团有限公司董事局 主席丁世忠还记得,2019年全国两会期间, 习近平总书记参加福建代表团审议,曾勉 励他:"做企业、做事业不是仅仅赚几个钱 的问题。实实在在、心无旁骛做实业,这是 本分。"丁世忠建议,通过深化改革,进一步 优化营商环境,用科技改造提升传统产业, 坚定民营企业扎实发展的信心。

浙江传化集团有限公司董事长徐冠 巨在发言中说,中国民营企业的平均寿命 较短,令人十分痛心。他建议,在国家层 面探索建立民营企业公司治理方面的评 价和支持体系,助力民营企业健康发展。

对两位代表的观点,习近平总书记表 示:"根深叶茂,主根要扎稳,这是一种企 业家精神的体现。"

"我在福建、浙江工作时,鞋帽服装方 面的民营企业非常多。从最开始的来料 加工为主到现在创立自己的品牌,进而超 过国际品牌,我观察这些异军突起的企 业,就是心无旁骛、一以贯之、做强主业。

"如果企业成立没几年就倒了,那么我 们发展现代产业、培育新质生产力也就没有 持久性。企业自身要练好内功。"总书记说。

当来自中国社科院的专家张斌谈到 优化区域生产力布局、防止"内卷式"同质 化竞争时,习近平总书记指出:"新质生产 力的内涵,可以做更多深入探讨。新质生 产力,是否就等于新兴产业? 传统产业改 造升级,也能发展新质生产力。不能光盯

着'新三样',不能大呼隆、一哄而起、一哄 而散,一定要因地制宜,各有千秋。

总书记回忆起往事:"我在正定工作 的时候,经济学家于光远提出一个概念 ——限于当时中国经济实力和条件,要多 考虑实现现代化的'穷办法'。我在'穷办 法'后面又加上了一个'土办法',就是适 应当地的办法,不一定要大而全。

改革和开放,相辅相成、相互促进。 坚持高水平对外开放与推进深层次改革, 统一于中国式现代化的伟大实践。

座谈会上,德国博世(中国)投资有限 公司总裁徐大全分享了企业知识产权在 中国得到有效保护的故事,并就优化外资 企业营商环境提出了意见建议。

习近平总书记表示:"我们致力于营 造公平竞争的环境,不会因为是外资企业 就将其挤出中国市场。我们开放的大门 会越开越大。"

各位代表发言的时间超过了一个半小 时,习近平总书记不时提笔记录,一次次插 话询问,了解具体情况,深入交流回应,会 场里洋溢着热烈活跃、坦诚务实的氛围。 在听取大家的发言后,习近平总书记

化改革的宏伟蓝图作出战略指引: 紧扣改革主题——推进中国式现代 化,是新征程上凝聚全党全国人民智慧和 力量的旗帜,也必然是进一步全面深化改

发表重要讲话,就如何擘画进一步全面深

突出改革重点——推进经济体制改 重在实效,要从现实需要出发,从最紧 迫的事情抓起,在解决实践问题中深化理 论创新、推进制度创新;

把牢价值取向——多推出一些民生所 急、民心所向的改革举措,多办一些惠民 生、暖民心、顺民意的实事,使改革能够让 人民群众有更多获得感、幸福感、安全感;

讲求方式方法——改革有破有立,得 其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至 产生负作用。要坚持守正创新,要更加注 重系统集成,要重谋划更要重落实……

会场里,掌声如潮。中国的改革开 放,又将掀开新的篇章。

新华社济南5月25日电

国家医保局发布相关通知

### 支持将村卫生室 纳入医保定点

发挥医保基金导向作用,支持将符合 条件的村卫生室纳入医保定点……国家 医保局24日发布《关于进一步推广三明 医改经验 持续推动医保工作创新发展的 通知》,明确要落实好三明医改取得的制 度性成果。

围绕"三医"协同发展和治理,通知从加 快药品耗材集采改革进度、加大医保支持基 层医疗机构力度、着力提升医保支付管理水 平等6个方面明确将要开展的"任务清单"。

在药品耗材集采改革方面,各省份 2024年要实现国家和省级集采药品品种 达500个以上。通知明确,要确保以集采 为推动力实现更深层次、更高质量的"腾 笼换鸟",集采腾出的费用空间首先向人 民群众释放改革红利,并为新药、新诊疗 项目进入临床应用腾出空间,为医疗服务 价格调整创造条件。

为进一步支持基层医疗卫生服务体系 建设,通知明确要支持符合条件的村卫生室 纳人医保定点,方便农村居民就医。

据新华社

"联合利剑—2024A"演习

# 主要装备悉数亮相

这两天,东部战区位台岛周边开展"联合利剑-2024A"演习。演习中,东部战区还发布了组合海报,介绍 参加此次演习的主要装备:歼-20、歼-16、中华神盾052D、 071型登陆舰、远箱火等悉数亮相。同时,东部战区《打"独" 六字诀》视频震撼发布——进! 围! 锁! 击! 毁! 断!

高隐身性、高态势感知、高机动性等特点,是一把对空、对海 作战,夺取制空权的利剑。 歼-16是我国自主研发的双座、重型多用途战斗机,它

歼-20和歼-16是人民空军现役主力战机,歼-20具有

既可完成制空作战任务,也能实施对地、对海打击。 052D型驱逐舰则是我军继052C型驱逐舰后又一种配 备相控阵雷达与垂直发射区域防空导弹系统的现代化防空 驱逐舰,有"中华神盾"之称。

071型登陆舰是海军大型多功能两栖船坞登陆舰, 可作为登陆艇的母舰,用来运送士兵、步兵战车、主战 坦克等展开登陆作战,也可搭载两栖车辆,以及起降大 型直升机。

远箱火是陆军的新型远程火箭炮系统,它具备远程箱 式发射系统,能够配备不同口径的火箭弹,打击能力强,灵 活发射,在战场上发挥着关键作用。

文图据央视新闻客户端



中发现了禽流感病毒。

编辑:漆长新 樊铱明 联系电话:028-86611442(夜间) 美术编辑:马从达 社址:成都红星路二段159号 党报热线:962211 广告热线:86623932 广告许可证:5101034000086 订报热线:86511231 邮发代号:61-39 监督电话:86751128 印刷:成都日报锦观印务科技有限公司 地址:锦江区桦彩路9号 | 零售每份2元 |